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Štěpán – Sk 6,8 - 7,2a. 48 – 60 (29. 10.)
Hlavní téma: Poklad v nebi.

Hlavní verš: „On, plný Ducha svatého, pohleděl k nebi a uzřel Boží slávu i Ježíše, jak stojí na pravici Boží.“ (Sk 7,55)
Cíl: Děti prožijí, co může být v životě opravdovým pokladem.

Cílová skupina: Předškolní děti a děti z 1. stupně ZŠ.

Pomůcky: 
I. krok (Utváříme společenství): 
„Dnes jsem měla zajímavý sen, zdálo se mi o pokladu, … ten poklad, co jsem ve snu viděla, se nedá slovy popsat… ten poklad je tajemství, tajemství ukryté na neznámém místě… ne každý ten poklad může uvidět… Lektor vyndá Bibli zabalenou do šátků: „Mám tu pro vás tajemství, ale pozor, je to vzácná věc, musíme s ní zacházet opatrně“ Pošleme po kruhu balíček – každý si může balíček osahat a hádat, co uvnitř je, ale nesmí to říkat nahlas, protože by tím zkazil tajemství, tajemství se nesmí vykřikovat nahlas, protože pak už by to nebylo tajemství…

II. krok (Setkání se skutečností): 
Skutečnost: Bible (stará, velká, „očtená“...)
„V tom snu jsem věděla, že ten pokad musím objevit, ptala jsem se všech, ale nikdo nevěděl, kde se ten poklad skrývá … nikdo neznal to místo, kde se ukrývá, nikdo neměl plánek, podle kterého bych ten poklad našla… Jenže já po pokladu toužila, vydala se na cestu a hledala jej všude, kde se dalo…“ Vytvoříme uprostřed cestu z provázků. „Cesta nebyla snadná, všude bylo mnoho prachu a kamení.“ Položíme na cestu kameny… „Chodila jsem po cestách a ptala se těch, které jsem potkala, zda neznají tu správnou cestu k pokladu. Až jsem potkala člověka, který ukázal tajemství.“ Položíme doprostřed balíček s Biblí, postupně jej společně rozbalíme. „To tajemství byla kniha“ Pošleme Bibli dokola, prozkoumáme ji, prolistujeme ji, můžeme něco přečíst, čichneme, jak voní, pohladíme její desky, hřbet…; každý může říct, jaká ta kniha podle něj je; položíme ji doprostřed, můžeme mluvit o tom, co by asi kniha říkala, kdyby mohla mluvit – jsem stará, unavená, bolí mne záda… nikdo mě nečte, nikoho už nezajímám, …můžeme mluvit o tom, kde kniha ležela, než se dostala mezi nás, co prožila…, „stará, očtená kniha, těžká, na první pohled docela nezajímavá… na co mi je taková stará tlustá bichle? Když jsem se do knihy přece jen začetla, zjistila jsem, že je plná veliké moudrosti, že skrývá veliké tajemství, že mluví o lásce Boha k člověku, o velikém odpuštění, o veliké milosti… v té knize se psalo o velikém pokladu, který je ukryt v nebi, o pokladu, který je velmi vzácný, o pokladu, který každý z nás může objevit.“
III. krok (Ztvárňování): 
„Každý z nás může svůj poklad objevit, každý z nás se může na cestě životem nechat nasměrovat … každý, kdo chce, může teď ztvárnit svůj poklad…“
IV. krok (Prohloubení významu): 
„Po ukřižování a zmrtvýchvstání Ježíše Krista, byli učedníci plní radosti z toho, co se událo, z toho, že Ježíš přemohl smrt, z toho, že Ježíš žije… věděli, že od této chvíle už nemusejí být smutní, věděli, že mají veliký poklad v nebi… a tak se vydali do světa, nebáli se už ničeho, a hlásali o tom velkém pokladu v nebi všem, které potkali. Mezi učedníky se přidal i člověk jménem Štěpán. Štěpán velmi miloval Boha a toužil mu dobře sloužit. Staral se o vdovy a sirotky…, činil veliké divy a znamení… když jej pozorovali někteří židé, dostali na něj vztek – co že si to dovoluje, činit takové mocné činy! Proto se proti němu spikli a podplatili falešné svědky, aby lhali o tom, že Štěpán mluví zlé věci – že mluví ošklivě o pánu Bohu. Štěpán se hájil, ale svých nepřátel se nebál… mluvil o Ježíši a o svém pokladu v nebi… jeho nepřátelé na něj dostali hrozný vztek a rozhodli se, že jej zabijí… vzali kameny a ukamenovali ho k smrti.

Každý z nás máme svůj poklad. Lidé mají za své poklady různé věci na zemi, Štěpán však měl svůj poklad v nebi, tím pokladem pro něj byla Boží láska, Boží království. Boží království jako místo, kde vládne láska, místo, kde má jeden druhého rád. 

Ukazatelem na naší životní cestě, ukazatelem k pokladu v nebi, je Bible, vzácná kniha, kniha moudrosti…“
Verš přečteme z Bible uprostřed: „On, plný Ducha svatého, pohleděl k nebi a uzřel Boží slávu i Ježíše, jak stojí na pravici Boží.“ (Sk 7,55) 

Zapálíme svíci, pomodlíme se: „Bože, děkujeme ti za poklad v nebi. Za to, že i my si můžeme svůj poklad uložit do tvých rukou, že i naším pokladem může být tvá láska, tvoje království.“ Svíci položíme do středu obrazu.
„Všichni můžeme mít svůj poklad uložený v nebi…“
Reflexe nad obrazy. 

(Někdo znázorní nějaký konkrétní obraz, který chce vyložit – např. Boží náruč, lásku, vzácnou perlu…; někdo ztvární prostě jen nádherný poklad, který je jen jeho…)

Lekce dopadla moc pěkně. Jako skutečnost (tedy Bibli) jsme nakonec použili starou sborovou Bibli, která má své místo na stolu Páně, kde symbolizuje důležitost Božího slova při bohoslužbách. Je to velmi stará kniha, která je plna různých vpisků, podržených veršů, ale i lístečků s různými myšlenkami, vypsanými verši či vzkazy. Při setkání s ní to bylo nebývale napínavé a moc krásné – děti listovaly Biblí a hledaly v ní „odraz příběhu, který prožila“. Prožily si tak (naprosto neplánovaně) to, že tato moudrá kniha je zde již mnoho let, a mnoho let slouží mnoha lidem po generace – a to slovo je věčné – nestárne, je pořád aktuální. Jeden chlapeček sám od sebe začal z Bible číst verše. Původně jsem chtěla použít Bibli pouze jako prostředek k tomu, aby děti pochopily, kde je ukryt vzácný poklad a jak se k němu „prokopat“, ukázalo se, že naše setkání mělo i další rozměr – ode dneška už pro děti nebude na Stole Páně ležet jen anonymní stará kniha, která je neoslovuje, ale budou vědět, co se v té staré knize na stole skrývá za tajemství.

