Dárek malého pastýře  

(vánoční hra pro nejmenší)  

(Hru mohou nacvičit nejmenší děti tak, že vypravěč čte text a děti předvádějí. Na konci představení – nebo bohoslužeb mohou všem rozdat malé slaměné hvězdičky, které předtím samy vyrobily.) 

Vypravěč: Když andělé vyřídili pastýřům, kteří pásli svoje stáda na kopcích nad Betlémem, že se narodil Ježíš, vydali se pastýři hned na cestu. Šel s nimi i docela malý pastýř, vlastně ještě kluk. Trochu rozespaně následoval velké muže, kteří si to rázovali velkými kroky z kopce dolů do Betléma. 

Když přišli do stáje, kde bylo děťátko, stál dlouho u jeslí a divil se, jak pastýři, který byli jindy strašně hluční, upovídaní, neposední, byli najednou úplně tiší a klidní. 

Cestou zpátky pastýři přemýšleli, co by měli další den přinést děťátku jako dárek. První říkal: „Chybí jim úplně všechno. Podojím ovce a donesu jim džbán mléka.“ Další říkal: „Já bych mohl přinést lucernu s kouskem svíčky.“ Třetí dumal: „Bylo tam zima, tak jim donesu teplou ovčí kožešinu.“ 

Přemýšleli a šlapali. Malý pastýř to všechno poslouchal, ale neměl z toho vůbec žádnou radost. On neměl nic, co by mohl dát jako dárek. Vlastně tam ani nemusí zítra chodit. Ale děťátko v jeslích se na něho tak krásně usmálo, jako by chtělo říci: „Přijď zítra zase, čekám na tebe.“ 

Večer ležel malý pastýř na slamníku a nemohl usnout. Pořád musel myslet na děťátko v jeslích. Malým okénkem v salaši svítila dovnitř krásná jasná hvězda. Světlo dopadalo na slámu a jednotlivé slámky jako by samy svítily. Malý pastýř zašeptal: „Díky, hvězdo, vnukla jsi mi nápad. Dám tomu děťátku hvězdu, hvězdu ze slámy.“ 

Potichu a opatrně, aby nikoho nevzbudil, uřízl několik slámek na stejnou velikost, položil je křížem přes sebe, až z nich vznikla krásná hvězda. A pak je kouskem vlny pevně svázal. Prohlížel si pak svoji hvězdu ve světle hvězdy z nebe a měl náramnou radost. Sotva se mohl dočkat, až pastýři příštího dne navštíví stáj. 

Když tam byli, čekal malý pastýř, až dají děťátku své dary všichni velcí. Pak přišel i on a podal děťátku s chvějící se rukou  svoji hvězdičku. A co se nestalo! Děťátko chytlo hvězdu pevně svými prstíky. A vděčně se na malého pastýře usmálo. A ten by byl nejraději samou radostí vyskočil až ke stropu. 

Přímluvná modlitba: 

Farář: 
Pane Ježíši Kriste, ty jsi veliké světlo, které prozařuje temnou noc. Ty jsi jasná hvězda, která vyšla a svítí do našeho potemnělého světa. Ty nám ukazuješ cestu. Vyslyš naše prosby: 

1. dítě: 
Pane Ježíši, ty jsi nová hvězda. Dej, ať tvoje světlo svítí do našeho temného světa, všem lidem, kteří ztratili odvahu a nevědí si v životě rady. 

Všichni: 
Prosíme tě, vyslyš nás. 

2. dítě: 
Pane Ježíši, ty jsi hvězda pomoci. Dej, ať tvoje světlo svítí do našeho temného světa, všem lidem, kteří jsou pyšní a myslí si, že žádného Boha nepotřebují. 

Všichni: 
Prosíme tě, vyslyš nás.

3. dítě: 
Pane Ježíši, ty jsi jasná hvězda. Dej, ať tvoje světlo svítí do našeho temného světa, všem lidem, kteří žijí tam, kde je válka, bída a nouze. 

Všichni: 
Prosíme tě, vyslyš nás.

4. dítě: 
Pane Ježíši, ty jsi zářivá hvězda. Dej, ať tvoje světlo svítí do našeho temného světa, všem lidem, kteří jsou nemocní a smutní, opuštění a sami. 

Všichni: 
Prosíme tě, vyslyš nás.

5. dítě: 
Pane Ježíši, ty jsi planoucí hvězda. Dej, ať tvoje světlo svítí do našeho temného světa, všem lidem, kteří jsou k nám dobří, pomáhají nám a obdarovávají nás. 

Všichni: 
Prosíme tě, vyslyš nás.
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