Setkání učitelů nedělní školy, Brno, 2006, Petra Macháčková

Ukázka nedělní školy pro děti předškolního věku – připraveno podle Náboženské pedagogiky celistvé výchovy.


Křest etiopského dvořana - Sk 8,26-40 (12. 11.)
Cílová skupina: Předškolní děti a děti z 1. stupně ZŠ

Cíl: Děti prožijí a pochopí symboliku vody a křtu.
Pomůcky: Hnědý kruhový šátek, velká mísa s vodou, ručník, zvonek, košík s květinami, dekorační materiál, svíce, bílé plátěné šátky, ...
I. krok (Utváříme společenství):

Varianta 1: Do středu položíme hnědý kruhový šátek a pozveme 4 účastníky, aby jej společně rozložili. Pokud není ještě úplně vyrovnaný, mohou účastníci jednotlivě přicházet a uhladit jej. 
Potom můžeme svými konečky prstů ze svého místa objet kruh po obvodu.

Varianta 2: Lektor vyzve jedno z dětí, aby mu pomohlo rozložit hnědý kruhový šátek, toto dítě se chytne okraje šátku a přizve další, až jsme kolem šátku všichni. Co by to mohlo být? Hrajeme si např., že je to hrnec plný čokolády – zamícháme s ní (vlníme s šátkem), nakloníme ji, aby vytekla..., zvedneme hrnec nad hlavu ..., namočíme do čokolády prst a olízneme jej... Položíme hrnec na zem tak, aby  byl ve středu a šátek byl pěkně rovný...

II. krok (Setkání se skutečností):

 „Mohl by to být hrnec s čokoládou, mohlo by to být také zorané pole. Ale nic na něm neroste?! Bez rostlin je země jakoby mrtvá. Co potřebuje, aby ožila?“

„Ano, k životu potřebujeme vodu, s vodou se začíná objevovat život.“ Velkou mísu s vodou pošleme po kruhu – jeden ji předává druhému, k vodě si můžeme přivonět, můžeme ochutnat, počkáme až se hladina zklidní, pak pošleme dál. (Varianta pro velmi malé děti: Lektor obejde kruh a nechá každé dítě vodu zčeřit. Popř. nechá děti jít k míse do středu a čeřit vodu ve středu).
„Voda je vzácný dar. Voda dává život ...“  Nedaleko šátku položíme ošatku s větvičkami a květinami, lektor opatrně jednu vezme, pojmenuje ji, ponoří do vody na znamení života a položí na hnědý šátek. 

Kdo si vzpomene, kdo nebo co dalšího potřebuje vodu k životu, může přijít k misce a udělat totéž. (Píseň Žij, žij, žij)
„Voda přináší život... rostlinám, zvířatům, ptákům – i lidem! Bůh nám daroval vodu, která dává vyrašit životu a zachovává jej.“ Vedle mísy s vodou postavíme zapálenou svíci.

III. krok (Ztvárňování):

„Voda je velmi drahocenný dar! Vodu můžeme pít... Vodou se můžeme umýt... Jeden druhému umýváme ruce ve velké míse (a osušíme do ručníku). Když se všichni vystřídají, vyzveme všechny, aby na znamení tónu zavřeli oči a nastavili dlaně, do nichž nabírali vodu. Na nastavené dlaně vedoucí položí každému bílý plátěný šátek. Po zaznění tónu otevřeme oči. Ruce, které byly špinavé, voda umyla, jsou čisté. Čisté jako tento bílý šátek. 
Bůh nám daroval vodu, vodu, která dokáže umýt špínu tak, že je vše opět čisté.“

Děti si mohou své bílé šátky ozdobit dekoračním materiálem.
IV. krok (Prohloubení významu):

Jeden člověk – etiopský dvořan – si četl Bibli. Ale vůbec jí nerozuměl. Bůh k tomu člověku poslal apoštola Filipa. Filip si s ním četl z Bible a povídal mu o Pánu Ježíši. Povídal mu o tom, jak Pán Ježíš může každému člověku pomoct očistit své srdce od špatných věcí. Když to etiopský dvořan slyšel, uvěřil v Ježíše a chtěl nechat své srdce očistit od všeho zlého. Přijeli k místu, kde byla voda. Apoštol Filip etiopského dvořana v té vodě pokřtil.
Voda je vzácný dar. Voda dokáže umývat a očišťovat od špíny. Pán Bůh dokáže srdce každého očistit od všeho zlého. 

Na znamení toho, že každý z nás může přijít k Bohu a nechat se od něj očistit si můžeme utvořit cestičky mezi svými obrazy a mísou s vodou uprostřed. 

Modlitba: „Pane Ježíši, děkujeme ti za vodu. Děkujeme ti za to, že očišťuješ naše srdce od všeho zlého. Děkujeme ti, že můžeme být čistí. Amen.“


