„A jiná zrna padla do dobré země…“

Komu mohu věřit?

Tento program pro konfirmační cvičení jsem přibližně přeložila z němčiny, upravila a pak s užitkem používala ve svém sboru.  Má několik předností, které se mi zdály být hodně důležité. 

Začíná tím, že přiměje konfirmandy zamyslet se nad tím proč vlastně konfirmace

a konfirmační cvičení. 

Je rozložen na celý rok /či rok a půl, podle rychlosti s jakou se postupuje/ a jde postupně od termínů a základů přes přikázání k Bibli a její zvěsti. Všechno tak, že se nezapomíná na otázky spojené s praktickým životem, konfirmandi se mohou aktivně zapojit, diskutovat, podávat své názory, nejsou předávány hotové pravdy, konfirmadi se učí tvořit si často svůj názor, uvažovat spolu s kazatelem/kou, hledat odpovědi na složité otázky a také se trochu vyznat třeba i v sobě. Znamená to hodně naslouchat a procházet tak s nimi cestu, na jejímž konci může být pochopení, otevření něčeho… V tom je práce s tímto typem programu hodně zajímavá. 

Některé obrázky byly nezbytné pro pochopení textu, ty jsou přiložené, další jsem doplňovala střídavě z originálu a z nejrůznějších knih a příruček, které jsem měla po ruce, případně z časopisů, na tom tolik nezáleží, vycházela jsem z toho, že ilustrované listy jsou zajímavější a spíš zaujmou a někdy obrázek i něco dopoví. Možné je asi nechat třeba i  konfirmandy, aby si ilustrovali své listy sami, případně na tom pracovat společně, možností je jistě víc

Postup jednotlivých úloh  také není striktně daný, lze je různě přesouvat podle celků, dělit na menší, přidávat vlastní, …budiž Vám tedy tento program užitečnou inspirací.

