Král a soud

Eva Šormová
Andělé

Anděl:
Soud, soud, bude soud, konečně Pán Bůh zašlápne tu lidskou havěť. Soud a konečně bude pokoj,  po celé širé  zemi se rozhostí dobrá vůle a…

Anděl:
Co řveš. Do té doby než jsi přišel, tak tu byl klid.

Anděl:
Kde´s to slyšel ? Jaký soud ?

Anděl:
V oběžníku to nebylo. To se zase jen tak něco šušká.

Anděl:
No, přeci soud nad světem. Konečně poznají ti malicherní a všeteční lidičkové, kdo je Bůh.

Anděl:
To tu bylo mockrát. Tenkrát potopa - vzpomínáte. Potom Egypt - vzpomínáte. Pelištejci, Jebuzejci Chivejci, Moabci, Amorejci - vzpomínáte. Babylonské zajetí- vzpomínáte. A lidem to pořád nedochází. Pořád jim nedochází, že mají poslouchat Hospodina, a že je Hospodin nanejvýš milosrdný a shovívavý.

Všichni:
Vždy se připojí  - vzpomínáte.

Anděl:
Náhodou v Ninive - vzpomínáte – tak tam to lidem došlo, že mají činit pokání.

Anděl:
Nesmíš na ty lidi tak kvaltovat. To víš. Ti lidé jsou někdy trošičku natvrdlí. Tedy, promiňte, nechtěl jsem nikoho urazit. Oni hned tak nevědí, co je pravda a co lež. Co je dobré a co zlé. Ono to není někdy tak zřejmé.

Anděl:
Taky kdo se má v tom tak rychle orientovat. Ono to je mezi lidmi tak propletené, že to od sebe rozmotat nejde tak hladce.

Anděl:
A taky jak se rozhodnout, to není zřejmé, jestli na tu nebo na onu stranu, kdy ustoupit a kdy zase přitlačit.

Anděl:
Mají ti lidé přeci Mojžíšův zákon. Ne ?

Anděl:
A taky Pán Bůh lidem dává svá znamení a neustále odvrací svou tvář a přestoupení nepočítá. A vůbec posílá proroky a ti lidé jsou stále tak natvrdlí, že to nejde dál.

Anděl.
Zaslechl jsem,  že má Gabriel zvěstovat Josefovi. Narodí se mu syn a ten syn nebude z člověka, ale z Ducha. 

Anděl.
Snad Marie bude mít syna. Jsou sice pouze zasnoubeni, ale……Kdo to kdy slyšel, aby rodil chlap.

Anděl:
Kdybys mi neskákal do řeči, tak by jsi to slyšel celé. 

Anděl:
No co !?

Anděl:
Pak, že jsou jenom lidi natvrdlí. No o Marii a tom dítěti. To dítě bude Boží Syn a stane se vládcem celého světa. Přijde, aby skoncoval ze zlým, aby konečně lidi napravil, aby konečně lidé uvěřili v Boží království a věčnost..

Anděl.
Vždyť jsem to říkal – a bude soud.

Anděl.
Mlč ty s tím soudem.

Anděl.
Ty myslíš toho Josefa z Nazaretu? A Marii? A že se narodí Mesiáš? 

Anděl.
Josef, Josef…..ten syn Jákoba?!

Bratři

Vypravěč: Josef tedy šel za svými bratry a nalezl je v Dótonu. Jakmile ho v dálce spatřili, ještě než se k nim přiblížil, smluvili se proti němu, že ho připraví o život.

Juda:
Tak už opět tady v Dótonu. Zase na stejném místě, se stejným stádem a Josef si zatím sedí doma. 

Zabulon:
A ještě jsi zapomněl dodat se stejnými bratry.

Ruben:
Já to nechápu. Proč je otec tak staromódní a je pořád pastevcem? Cožpak mu Bůh nedopřál bohatství? Proč všechno neprodá a neusadí se ve městě.? Třeba dole v Egyptě.

Dan:
Slyšel jsem, že je tam úrodná půda a veliké bohatství. Dá se tam pěstovat všechno možné.

Ruben.
Cožpak nemůžeme žít normálním životem?
Šimeon:
A co je podle tebe normální?
Gád:
To ti připadá normální? Nebýt nikde doma. Být na jednom místě jenom krátko. Neustále pečovat o to stádo.

Ašer:
Třeba takhle usadit se v Ber-Šebě na delší dobu. Usadit se tam. Ráno nemuset skládat stany a zase kočovat na nová pastviště.

Naftalí:
Podívejte támhle. Ta pestrá suknice. To je určitě Josef.

Levi:
Hele, vykladač snů. Co má okna dokořán k Pánu Bohu. Co zbude z jeho snů, když ho zabijeme? Co zbude z otcových nadějí? Josefovy sny se změní ve vánek. Jako Ábel se rozplynou Boží plány. Jenom prach zbude z Josefa.

Izachar: Pojďte vhodíme jej do cisterny a řekneme, že jej roztrhala dravá zvěř.

Šimeon:
Co zbude ze starostlivé lásky našeho otce k Josefovi. Konečně otec pochopí, že má také nás.

Juda:
Co zbude z jeho snů? Jen dým. Jak si vykračuje, jak je pyšný, sebejistý. Chtěl být po otci pastýřem, s námi však ovce nikdy nepásl. Jenom otci donášel.

Ruben:
Přeci jej nezabijeme. Je to náš bratr. Přeci, vhoďme jej živého do prázdné cisterny a nevztahujme na něho ruku.Vždyť je to náš bratr.

Anděl:
Blázen jeden, myslel si, že Josefa vysvobodí, vytáhne ze studny a dovede otci.

Jakmile Josef přišel k bratrům, strhli z něho suknici, tu pestře tkanou, kterou měl na sobě. 

Vzali ho a vhodili do cisterny. Cisterna byla prázdná, bez vody. Pak se posadili, aby jedli chléb. Tu se rozhlédli a spatřili, jak od Gilgálu přichází karavana Izmaelců, jejich velbloudi nesli ladánum, mastix a masti. Táhli s tím dolů do Egypta.

Sofie- moudrost
Žena:
A tak se bratři dohodli a prodali Josefa izmaelským kupcům za dvacet šekelů. Izmaelci  jej prodali na tržišti v Egyptě veliteli tělesné stráže faraóna, vládce Egypta.

Žena:
A Josef – ten krásný a hrdý Josef se stal otrokem.

Žena:
Jak se na to mohl Pán Bůh všechno dívat. Jak to všechno mohl vydržet.

Žena:
To ale nebylo ještě všechno. To byl teprve začátek.

Žena:
Avšak Hospodin byl s Josefem, a přesto Josef skončil v díře. Tedy přesněji ve vězení, protože jej křivě Putifarka obvinila. Prý, že se s ní chtěl miliskovat.

Žena:
Ale i v tom vězení v té tmavé díře byl Pán Bůh stále s ním.

Žena:
Nakonec se Josef z  vězení dostal díky těm snům, tedy jejich výkladům. To Hospodin  ukázal Josefovi, faraónovi i celému Egyptu, kde je  záchrana. 

Anděl:
Neříkal jsem to, že Pán Bůh dává lidem znamení, aby lidi nezahynuli, ale byli zachráněni?
Žena:
Josef se stal správcem Egypta a přišel hlad. Ale nejen v Egyptě nebylo co jíst, ale i v Kaananu všechna úroda uschla. I Josefovi bratři spolu s Josefovým otcem trpěli hladem.

Žena:
A tak ti bratři sestoupili do Egypta, aby nezahynuli. Josef byl mocným správcem.  Josefa bratři nepoznali, ale Josef je poznal hned.

Žena:
Sehrál s nimi hru, až se tajil dech, až v žilách tuhla krev. Jednu chvíli jsem si myslela, že se těm bratrům Josef pomstí, že s nimi po právu zatočí. 

Žena:
Potom se Josef chudák  rozplakal. Ten hrdý Josef, kterého nezlomilo otroctví,vězení, všechna ta protivenství a trápení, se rozplakal jako malé dítě a nechal se bratrům poznat, kdo vlastně je.

Žena:
Soucit ?

Žena:
Láska ?

Žena:
Bázeň Hospodinova ?

Žena:
Nevím, snad. A nebo radši odpuštění. Poznal, že donekonečna nejde odplácet. Ránu splácet ranou a přidat ještě jednu, to nikam nevede. Jsou také rány, které nikdy nikdo do posledu nesplatí, protože to nejde. 

Žena:
Ano, Josefovi bylo dáno moudré srdce, aby rozpoznal, že kruh odplaty musí  přetnout, ustat a vyjít ven na světlo.

Jak vítati mám tebe. 

Toto je lid Boží ?

Anděl:
Světlo, světlo…

Anděl:
Ty jsi to všechno popletl. To jsme nemluvili o tomto Josefovi. To už je dávno pryč. Myslím Josefa toho z Nazaretu, z rodu Davidova z Judy.

Anděl:
Světlo a září nad Betlémem. A ti mudrci jdou do Jeruzaléma. To jsou popletové. A k tomu to všechno vyzvoní Herodovi. To by neměli dělat.

Píseň : Slunce z hvězdy již vyšlo.

Zákoník:
Co se to děje? Je skoro tma a Herodes nás pozval do paláce. To zase někdo na chrámovém návrší udělal nějaký průšvih. Zase někdo hanlivě mluvil o Římu a císaři. Já jim to pořád říkám, aby drželi pusu.

Kněz:
Uklidni se, nic tak hrozného se nestalo. Přišli nějací popletové, prý mudrci od východu a hledají krále Židů. To jsou ale pomatenci. Kde by se tu asi vzal. Tadyhle na tomto dvoře.

Zákoník: Máš ta proroctví, abychom to mohli Herodovi pěkně přečíst.?
Když to uslyšel Herodes, znepokojil se s ním celý Jeruzalém. Svolal proto všechny velekněze

a zákoníky lidu a vyptával se jich, kde se má Mesiáš narodit. Oni mu odpověděli: „V judském Betlémě; neboť tak je psáno u proroka“.


„ A ty Betléme v zemi judské,


zdaleka nejsi nejmenší mezi knížaty judskými,


neboť z tebe vyjde vévoda,


který bude pastýřem mého lidu Izraele.“

Zákoník: To tedy bylo u toho Heroda. To jsem ještě nikdy takhle nechápal ten text z proroka Micheáše. Betlém Judův takové nic. Tak možná Betlém Zabulonův, z toho pocházel přeci soudce Ibsán, ale Betlém Judův a vévoda a pastýř Izraele?
Zákoník:
Byl jsem zrovna v cirku, promiňte, ani jsem se nestačil pořádně převléknout. Zapomněl jsem si sundat opánky. To bude zase smíchu, že jsem pořímštěný Žid.

Zákoník:
To taky jsi. Podívej se na sebe, kdyby ti tak zářily oči při četbě Tóry, jako když vidíš na stadionu utíkat běžce, nebo když vidíš závody! Kdybys místo do lázní chodil do mikve! 

Kněz:
Teď toho nechte! Tady jde o vážnou věc. Já z toho co jsem slyšel, cítím jenom nepříjemnost a potíže.

Zákoník:
A to si piš, že z toho bude pěkná mela. Samotný Herodes nazval toho krále Mesiáš. Chvíli byl rudý, potom bledý a potom řekl, že se mu půjde poklonit. Tak to bych tedy chtěl vidět!
Kněz:
Já jsem to takhle nečekal, že Mesiáš takovým způsobem přijde do světa  Já nejsem ještě na něho připravený, měl ještě chvíli počkat. Nejsem dostatečně přihotovený, abych jej přivítal. Pořád někdo o tom vykládá, že Mesiáš přijde, ale že by to bylo už dnes ?! 
Zákoník: Vždyť je to úžasný. To je paráda. Konečně přišel, všemi očekáván a přitom o tom nikdo neví. Jenom ti popletení mudrci to vyspekulovali. Jak na to mohli tak lehce přijít? Celé dni sedíme nad Tórou a nic, a najednou je to všechno jasné. Ta hvězda září a co chceme víc.

Zákoník:
Vyspekulovali, vyspekulovali, ale bez Písem by nedošli k cíli. Zůstali by sedět tady v Jeruzalémě. 

Zákoník: Mít odvahu se vydat za hvězdou. Tak jako se vydali ti mudrci. Jako se vydá i Herodes.

Kněz:
Ty tomu věříš, že by svá kolena králové světa dobrovolně sklonili před dítětem, malým bezbranným dítětem, kterého každý může uchopit a zničit?
Zákoník:
Nevím, co udělá Herodes, nevím co udělají králové světa. Jedno vím ale jistě, že se narodil dnes Mesiáš v městě Davidově a že je to král nad všechny krále a nakonec  bude muset jeho vládě ustoupit i ten nejmocnější král.
Zákoník: A jak to můžeš tak skálopevně tvrdit. 

Zákoník: Naplňují se přeci Písma. Hvězda z Jákoba, cožpak jsi nečetl pořádně? To nám Duch dal prohlédnout, aby nám šupiny spadly z očí. Nastává čas soudu, soudu nad světem. Starý svět už pomalu končí a starý člověk také.

Anděl:
Vždyť jsem to říkal - soud bude soud a vy pořád pššš. pššš.

Anděl:
Ale ne takový soud, jaký jsi si tak přál, proto pšš. Pšš.

Anděl:
A jaký tedy soud ? Potopa, zajetí…, smrt…

Anděl:
No přeci milost a odpuštění ty trumbero.

A hle, hvězda, kterou viděli na východě, šla před nimi, až se zastavila nad místem, kde bylo to dítě. Když spatřili hvězdu, zaradovali se velikou radostí. Vešli do domu a uviděli dítě s Marii, jeho matkou: Klaněli se mu a obětovali mu přinesené dary - zlato, kadidlo a myrhu.
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